a" Cebirsel ifadeler

Y icinde x, y, a, b, ¢ ... gibi bilinmeyen (degisken) iceren ifadelere cebirsel ifadeler denir.
D C

a ABCD karesinin alani = a. a = a” seklinde cebirsel ifade olarak gosterilir.

A B

f Terim: Bir cebirsel ifadeyi olusturan toplananlarin her birine terim denir.
Degigken icermeyen terimlere sabit terim adi verilir.

& 2x+3y-5z+7 cebirsel ifadesinde;

Bilinmeyenler = X, vy, z Terimler = 2x, 3y, -5z, 7 Sabit terim = 7
Yani 4 terimli bir cebirsel ifadedir.



f*f Katsayi: Cebirsel ifadelerde her bir terimin yanindaki sabit sayidir.

< 3x° — 4x+6 cebirsel ifadesinde katsayilar bulalim.

3x2, —4x, 6 — terimleridir.

SR

3 —4 6 — Kkatsayilardir.
Sabit terim = 6

< 6 m?n —4 mn — 5k + 7 cebirsel ifadesi icin asagidaki kisimlari dolduralim.
Degiskenleri
Terimleri
Katsayilan
Sabit terim
< X2+ 3x—8 + y cebirsel ifadesi icin asadidaki kisimlan dolduralim.
Degiskenleri
Terimleri
Katsayilari
Sabit terim



bilgi kutusu
-# Cebirsel ifadelerde degiskenleri ve dediskenlerinin kuvvetleri ayni olan terimlere benzer terim-
ler denir. Cebirsel ifadelerde benzer terimler arasinda toplama - ¢ikarma islemleri yapilabilir.

® 2x+ 5+ 4x-3 cebirsel ifadesinde 2x ile 4x ve 5 ile -3 benzer terimlerdir.

.
21x +5+4x-3=6x+2 olarak yazilabilir.




Asagida verilen islemleri yapiniz.

a) Xx+2x+3x=...
b) 5Sm-m+3m=...

C) | 4X5-XF-6X°=...



Asagida verilen islemleri yapiniz.

a) 5x+8-3x+2=...

b) —2X+6X°+4x+x°=...

c) 3a+4+2a-1-a-2=...




bilgi kutusu

-/ Birtam sayi ile bir terimli cebirsel ifade carpilirken, tam sayi ile cebirsel ifadenin katsayis
carpilip degiskenin 6nine katsayi olarak yazilir.

® 6.3x=18x -2.5a=-10a -3.(-4y) =12y
-# Bir tam say ile bir cebirsel ifade carpilirken, tam sayi ile cebirsel ifadedeki her bir terim
ayri ayn carpilir.

a A X
® 5.x+2)=5x+10 -3.(4a-5)=-12a+ 15

-# Degisken iceren bir terimli cebirsel ifadeler carpilirken, katsayilar carpilip katsayi olarak ya-
zilir. Ayni degiskenler ¢arpilirken kuvvetleri toplanir, farkli degiskenler ise ¢arpim olarak yazilir.

& 2x.5x=10x° 6x°. 5x = 30x° 4m.3n=12m.n



Asagida verilen islemleri yapiniz.

a) 5.8x=...

b) (-3).(-7m)=..

c) 12.(-3n)=...

d) 4.(x-6)=...

e) -5.(8-3x)=...



Asagida verilen islemleri yapiniz.

a) 3x.5y=...

b) 2x.5X.(—4x) =...
C) X.X.Xiy.y=\..

d) 4m.(-2n).5m=...

e) x°.4a.3x.2a=...



bilgi kutusu

-/ Birden fazla terimi olan iki cebirsel ifade garpilirken, garpanlarin birindeki her terim ile

diger carpandaki her terim ayri ayri ¢arpilir. Benzer terimli olanlar toplama veya ¢ikarma
islemi yapilarak sadelestirilir.

& x+2ile 2x+ 3 cebirsel ifadelerini ¢arpalim.

e Mg

(X+2).(2X+3)=X.2¢+X. 3 +2.2X+ 2.3
~—~7

=2X°+3x+4x+6
(ST

=2%°+7x+6 olur



Asagida verilen carpma islemlerini yapiniz.

a) (x+1).(3x+2)=... d) (2m-3).(m-4)=...
b) (x+2).(x-3)=... e) (x*+1).(x+5)=..

c) (5a+3).(4-a)=... f) (@+3).(x-2)=..



% 4 .x cebirsel ifadesini cebir karolari ile gosterelim.
X

' 4 .x=4x olur.

1 —» X olsun 4




@ X.(x+2) islemini cebir karolart ile modelleyelim.

X+2
X i 11
X X x| [—xolsun  x[x| ¥ [|x|[x] X.(x+2)=x*+2x olur
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@ (x+2).(x+1) islemini cebir karolari ile modelleyelim.

X X+ 1
5 X 1 ;
X —> X Fr -
X X 4
r1_ X+2 r ) (X+2).(x+1) =x2+3x+2
X
1
" o 1:_’)( L X 11 | 1 olur,
1 x M 1
.4
1
1TH—1
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X.(2x + 3) islemini cebir karolari ile mo-
delleyiniz.

14



(x+1).(x+ 4) islemini cebir karolari ile
modelleyiniz.



(2x+1).(x + 3) islemini cebir karolari ile
modelleyiniz.



Yukaridaki gibi modellenen ¢carpma igle-
mini yaziniz.



Yukaridaki gibi modellenen ¢arpma isle-
mini yaziniz.

18



Bir kenar uzunlugu (2x + 1) diger kenar
uzunlugu (3x + 2) olan dikdortgenin ala-
nini bulunuz.



Asagidaki esitliklerden hangisi yanhstir?

A) 3a-2(a-4)= a+8
B) 12(-a-b)=12a-12b
C) a.(a®-3)=a*-3a

)

D) a.a.a.a=a*



Asagida verilen esitliklerden hangisi yan-
histir?

A) (Bxy).(x?y)=3x°y?

B) (2x).(2xy)=4x2y

C) (x2y®).(xy)=x°y*

D) x.X.X.y.y2=3xy?

21



4x.(5X-2)= A —8X

esitliginde A yerine asagidakilerden hangi-
si yazilmalidir?

A) 5x B) 9x C) 20x D) 20x?



Asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) (2x+3x).x=5x?

B) (6a-3a).2=06a

C) (15ab-ab).a=14a%.b

D) (3mn).(2m)=6mn



|_ll (2x) . (10x) i i H
|_||_jl (x4y).y i i H
Iﬂ"'l X X I -» i x3 H

Yukarida verilen eslestirmelerden dogru
olan satirlari % ile gosterdigimizde olu-
san tablo asagidakilerden hangisidir?

SR oy £ Y o I A TTE
B) LIk LU0 L0
C) LLI-LJ- U L1 -
D) L8 L) LX)
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(2x+5).(3x—4)

ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?

A) 3x2+7x—-20 B) 6x°+7x-20
C) 3x?+7x-20 D) 6x°—7x—-20



Asagidaki esitliklerden hangisi dogrudur?

A) (-3y).(2y-1)=6y“+3y
B) (—X).(—-2x+y)=-2X-Xy
C) (x-2).(x-1)=x°-2

D) (y-3).(y+5)=y?+2y-15



5x°y+4x—-8y+3
cebirsel ifadesi ile ilgili asagidakilerden han-
gisi yanhstir?
A) 4 tane terimden olusur.
B) Katsayilari 5, 4, —8 ve 3 t0r.
C) 4 tane degiskeni vardir.
D) Sabit terimi 3 tur.
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-3a+8b+5¢c-2d+3

Yukarida verilen cebirsel ifadenin terimle-
rinin katsayilari toplami kagtir?

A) 8 B) 11 C) 13 D) 21



3.(4x-2)+5.(3-2%)

ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?

A) 2x+9 B) 2x 21
C) 22x+9 D) 22x+21



(5a+18) - (3a-2)

ifadesinin esiti agsagidakilerden hangisidir?

A) 2a+16 B) 2a+20
C) 8a+16 D) 8a+20



[(3xy+5xy) —17xy].x?

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden
hangisidir?

A) -9xy® B)-9x°y C)-9xy? D)-9x%y



Hhax—-84+3x-2a

Yukaridaki cebirsel ifadenin sabit terimi
asagidakilerden hangisidir?

A) -2 B) - 2a C) -8 D) 8



2X

5X

Yukarida kenar uzunluklari verilen dikdort-
genin gevresini ve alanini veren cebirsel
ifadeler asagidakilerden hangisidir?

Cevre Alan
A) 7X 10x
B) 14x 10x°
C) 14x 20x
D) 7x 10x2
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3xX cm

3x cm

2X cm[-]

2X cm

XCmnj-

XCm

Yukarida bir merdivenin basamak olculeri ve-
rilmistir.

Buna gore, merdivenin gorunen bu yuzeyi-
nin alani agsagidakilerden hangisine esittir?

A) 16x° B) 20x2 C) 25x4 D) 30x2
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Asagida bir kenar uzunlugu 5 cm olan kare-
nin koselerinden boyall kisimlar cikariliyor.

X CM
<------ >

- O T

] |><

s E
c! -] Flv
O X cm
0! o g X >

' AR L&

£

O,

v ¢t

v vl [+ [+

Buna gore, kalan parcanin alanini veren ce-
birsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) 25-2x? B)25-x2 C)5-x? D)5-x
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Uzunluklan sekilde verilen birbirine es iki dik-
dortgenin kesisim bolgesi bir karedir.

3a

2b

Buna goére, mavi bolgenin alan1 asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 12ab-a? B) 12ab - 2a2
C) 6ab-a? D) 6ab-2a?
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Ersin Bey dikdortgen seklindeki bahcesinin

bir bolumune cicek ekmistir.

a-1

L i

e et o

Ib

- - - - -
- - - -t -t
- - - - -
-t -t - -t -t

2b

-, -, -, - -

L T R T T -]

-, -, -, -, -,

o - e Al A

-, -, =, -, -

L T R ]

- -, =, -, -,

F 1

2a

L 4

Buna gore, cicek ekili dikdortgensel bolge-
nin alanini gosteren cebirsel ifade asagida-

kilerden hangisidir?

A) 2a.a+2b.b

B) (2a-2b).(a+b)
C) (a-b+1).(a-3b)
D) (a-1).(2b+b?)
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Sekilde bir cebirsel ifade verilen cebir karola-
riyla modellenmistir.

X 1

Buna gore, bu cebirsel ifade asagidakiler-
den hangisidir?

A) 2x2+4x+2 B) 2x2+5x+2
C) 2x?-5x-2 D) 2x2-4x-2

38



X2 X 1

olmak uzere,

Yukarida verilen modellemenin cebirsel ya-
zilis1 asagidakilerden hangisidir?

A) (x+1).(2x) B) (x+1).(x+1)
C) (x+2).(x-1) D) (x+2).(x+1)



Sekilde cebir karolari ve bu karolar kullanila-
rak modellenen cebirsel ifade verilmistir.

X

1
X X xD»x 1
1l ]—1

——

|

CIEIC]|
CIEIC]|
I —

Buna gore, modellenen bu cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) x°+4x+9 B) x°+9x+6
C) x°+6x+9 D) x2+x+9
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1 -

’

.|
Yukarida karolarla olusturulan modelin ce-
birsel ifadesi asagidakilerden hangisidir?
A) (Xx+2)+ (x+3) B) (x+2).(x+3)
C) x-3).(x—-2) D) x-3)+(x-2)

41



Yukaridaki semada verilen garpma islem-
leri yapildiginda A kutusuna asagidaki ce-
birsel ifadelerden hangisi yazilir?

A) 7x+5 B) 9x+5

C) 8x%+40 D) 8x2+40x
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X.(2x+3)

carpma isleminin modellenmesi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) X X 111 B) x 111
Rl
X X
S| |
T
|
C) x 1 D) X X 1
= "]
1] X
L
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X 1
1 1
x|:—]—>x2 xU—»x XX 101

olmak uzere, (x+2).(2x+1) carpma islemi-
nin modellenmesi asagidakilerden hangi-
sidir?

WITT ur Jﬂ

-
ﬁvr
L
. Y.
—
B
—
T -
o
O -
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a* Ozdeslikler

N4 Icinde degisken (bilinmeyen) bulunan ve bu degiskenlerin bazi degerleri icin dogru olan esit-
liklere denklem denir.
¢ 3.(x+2)=2x+3 esitligini inceleyelim.

3.(x+2)=2x+3 Bu esitlik x =-3 degeri icin dogru, x in diger degerleri i¢in yanlistr.
3X+6=2x+3 O halde 3. (x + 2) = 2x + 3 esitligi bir denklemdir.
X=-3 Bu denklemin ¢ozum kumesi = {-3} tur.
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N4 Icindeki degiskenlere verilen tiim gercek sayilar icin dogru olan esitliklere 6zdeslik denir.

@ 2x.(1+x) =2x%+ 2x esitligini inceleyelim.

x=-1 igin 2.-1.(1+-1)=2.(-12+2.-1 , 0=0
x=1 igin 2.1.(1+1)=2.12+2.1 . 4=4
x=2 igin 2.2.(1+2)=2.22+2.2 L 12=12

Verilen esitlik tum x degerleri icin dogru olacagindan bir 6zdesliktir.
Ozdesliklerin ¢dz(im kiimeleri “R” dir.
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< Asaqgidaki tabloda verilen esitliklerin turtnu ve ¢ozum kumelerini belirleyelim.

Esitlik Ozdeglik mi? Denklem mi? Coziim Kiimesi

4x-3=2x+5

2.X+2)=4+2x

X.(X+1)=x>+Xx

x*-16=0




354 Y iki Kare Farki Ozdesligi )

-/ Kenar uzunlugu a birim olan bir karenin kdsesinden kenar uzunlugu b birim olan kareyi keserek
cikarahm. Kalan kismin alanini veren cebirsel ifadeyi yazalim.

T~ A
\\\\ ' a—b A
. = I ; =% 1l ;
o A ke <-—-—>v é a-b
L i b ;
oo v
« > e > e —— >
| b | | a-b | | a+b |
Kalan boyali Kalan boyall alan Iki es parca yukaridaki gibi ya-
alan : a®-b? ortadan iki es pistinlip dikdortgen elde edilir.
parcaya ayrilr. Boyali Alan : (a+b).(a-b) dir.

|. sekildeki alan ile lll. sekildeki alan esittir.

a’-b’=(a+b).(a-b) esitligine iki kare farki 6zdesligi denir.
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# Asaguda verilen iki kare farki 0zdesliklerini inceleyelim.
Xe-y2= (X +Y). (X-Y) (a+4).(a-4)=a*-4°=2a°-16
X2-52=(x+5). (x-5) (3x-2). (3x+2) = (3x)°-2° = 0x*-4
2-81= (x+9).(x-9) (Vm-3)./m+3)=(ym)*-32 =m-9



Asagida verilen
yaziniz,

a) a*-16=...

b) 9x°-144 = ...

c) 25x°-4y°=...

d) x-4=...

ifadelerin ozdeslerini
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